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　　一、A1

　　1、有关生物转化作用，错误的是

　　A、指非营养性物质在体内各种代谢转变

　　B、氧化、还原和水解为第一相反应

　　C、第二相为结合反应

　　D、生物转化可减弱毒性，也可增高毒性

　　E、生物转化只在肝中进行

　　【正确答案】E

　　【答案解析】生物转化：是指外源化学物在机体内经多种酶催化的代谢转化。肝脏是生物转化作用的主要器官，在肝细胞微粒体、胞液、线粒体等部位均存在有关生物转化的酶类。其它组织如肾、胃肠道、肺、皮肤及胎盘等也可进行一定的生物转化，但以肝脏最为重要，其生物转化功能最强。生物转化的生理意义在于，通过生物转化作用可对体内的大部分非营养物质进行代谢转化，使其生物学活性降低或丧失(灭活)，或使有毒物质的毒性减低或消除(解毒)，也可增加这些非营养物质的水溶性和极性，从而易于从胆汁或尿液中排出。

　　2、下列有关MB(肌红蛋白)的叙述哪一项是不正确的

　　A、MB由一条多肽链和一个血红素结合而成

　　B、MB具有8段α-螺旋结构

　　C、大部分疏水基团位于MB球状结构的外部

　　D、血红素靠近F8组氨基酸残基附近

　　E、O2是结合在血红素的Fe2+上

　　【正确答案】C

　　【答案解析】C错误，疏水基团位于内部，外部是亲水基团。

　　3、HBV病毒感染可以导致

　　A、肺癌

　　B、结肠癌

　　C、肾癌

　　D、原发性肝癌

　　E、其他组织的癌症

　　【正确答案】D

　　【答案解析】肝癌病因不明，可能与多种因素有关，如病毒性肝炎与肝硬化。原发性肝癌患者中约1/3有慢性肝炎史，肝癌患者血清HBsAg及其他乙型肝炎标志的阳性率可达90%，提示乙型肝炎病毒和肝癌高发有关。近年来，丙型肝炎发展成肝癌受到重视。原发性肝癌合并肝硬化的发生率为50%～90%，多为乙型病毒肝炎后的大结节性肝硬化。肝硬化发展为肝癌者约为10%。肝硬化细胞再生，通过肝炎病毒DNA的放大作用和重新排列，宿主染色体损伤，激活细胞致癌基因而致癌。

　　4、下列有关RNA的叙述错误的是

　　A、tRNA是细胞内分子量最小的一种RNA

　　B、RNA主要有mRNA、tRNA和rRNA三类

　　C、胞质中只有mRNA和tRNA

　　D、RNA并不全是单链结构

　　E、rRNA可与蛋白质结合

　　【正确答案】C

　　【答案解析】胞质中有mRNA、tRNA、rRNA、microRNA、siRNA等等，tRNA、转运RNA是具有携带并转运氨基酸功能的一类小分子核糖核酸。

　　5、蛋白质腐败作用的主要产物

　　A、氨、胺类

　　B、胺类、硫化氢

　　C、吲哚、氨

　　D、苯酚、胺类

　　E、硫化氢

　　【正确答案】A

　　【答案解析】蛋白质的腐败作用：蛋白质在肠道细菌的作用下，脱羧产生胺类或脱氨基产生氨。

　　6、下列有关氧化磷酸化的叙述，错误的是

　　A、P/O可以确定ATP的生成数

　　B、氧化磷酸化过程有两条呼吸链

　　C、氧化磷酸化过程存在于线粒体内

　　D、电子经呼吸链传递至氧产生3分子ATP

　　E、物质在氧化时伴有ADP磷酸化生成ATP的过程

　　【正确答案】D

　　【答案解析】呼吸链有两条，一条可产生3个ATP，另一条(琥珀酸氧化呼吸链)则只产生2个ATP。

　　7、不能异生为糖的是

　　A、甘油

　　B、丙氨酸

　　C、胆固醇

　　D、乳酸

　　E、丙酮酸

　　【正确答案】C

　　【答案解析】非糖物质转变为葡萄糖的过程称为糖异生。所利用的非糖物质包括各种氨基酸、乳酸、丙酮酸、丙酸和甘油等。

　　8、有关酶活性中心的叙述，哪一项是错误的

　　A、酶活性中心只能是酶表面的一个区域

　　B、酶与底物通过非共价键结合

　　C、活性中心可适于底物分子结构

　　D、底物分子可诱导活性中心构象变化

　　E、底物的分子远大于酶分子，易生成中间产物

　　【正确答案】E

　　【答案解析】底物的分子远大于酶分子(正确)，易生成中间产物(错误)。

　　9、DNA碱基组成的规律是

　　A、A=C;T=G

　　B、A=T;G=C

　　C、A+T=G+C

　　D、A=G=T=C

　　E、(A+T)/(C+G)=1

　　【正确答案】B

　　【答案解析】DNA双螺旋结构以A与T配对，G与C配对，即A=T;G=C。

　　10、缩宫素对子宫平滑肌作用特点是

　　A、妊娠早期对药物敏感性增高

　　B、小剂量即可引起强直性收缩

　　C、收缩血管，升高血压

　　D、引起子宫体兴奋收缩，子宫颈松弛

　　E、引起子宫体松弛，子宫颈收缩

　　【正确答案】D

　　【答案解析】缩宫素选择性兴奋子宫平滑肌，小剂量加强子宫的节律性收缩，以对子宫体部产生节律性收缩为主，对子宫颈作用极弱，有益于促进胎儿娩出。

　　11、神经元之间除了经典突触联系外，还存在电突触，其结构基础是

　　A、缝隙连接

　　B、曲张体

　　C、混合性突触

　　D、交互性突触

　　E、串联性突触

　　【正确答案】A

　　【答案解析】在突触前神经元(神经末端)与突触后神经元之间存在着电紧张偶联，突触前产生的活动电流一部分向突触后流入，使兴奋性发生变化，这种类型的突触称为电突触。这在甲壳类、鱼类中已有深刻了解，在哺乳类中也有相当一部分电流传递的突触。一般突触前神经元的活动电位，由于电紧张使突触神经元解除分极，而形成兴奋性突触，但在金鱼的摩斯纳细胞中则见有抑制性突触。作为化学突触，其传递是单向性的，化学物质(神经递质)作为通讯的媒介，而电突触多数是双向传导的，亦即缝隙连接，是以电流(电讯号)传递信息。

　　12、肾脏近髓肾单位的主要功能是

　　A、释放肾素

　　B、分泌醛固酮

　　C、释放血管升压素

　　D、排泄钠、氯离子

　　E、浓缩与稀释尿液

　　【正确答案】E

　　【答案解析】近髓肾单位分布于肾髓质的内皮质层，近髓肾单位和直小血管的结构特点决定了它们在尿液的浓度与稀释过程中起重要作用。肾髓质部组织液的渗透浓度从外髓部向内髓部逐渐升高，形成渗透浓度梯度，这是尿液浓缩的关键。这其中涉及到逆流倍增等几个机制。

　　13、细菌感染引起人体发热是由于

　　A、皮肤血管收缩

　　B、体温调定点上移

　　C、皮肤血流量下降

　　D、汗腺功能障碍

　　E、体温调节中枢功能障碍

　　【正确答案】B

　　【答案解析】发热是由于发热激活物作用于机体，进而导致内生致热原(EP)的产生并入脑作用于体温调节中枢，更进而导致发热中枢介质的释放继而引起调定点的上移，最终引起发热。常见的发热激活物有来自体外的外致热原：细菌、病毒、真菌、螺旋体、疟原虫等。

　　14、正常情况下胃黏膜不会被胃液所消化，是由于

　　A、胃液中不含有可消化胃黏膜的酶

　　B、黏液碳酸氢盐屏障的作用

　　C、胃液中的内因子对胃黏膜具有保护作用

　　D、胃液中的糖蛋白可中和胃酸

　　E、胃液中含有大量HCO3-可中和胃酸

　　【正确答案】B

　　【答案解析】正常情况下胃黏膜不会被胃液所消化并非由于胃液中不含有可消化胃黏膜的酶(A)，胃液中的内因子对胃黏膜未见有保护作用(C)，胃液中含有的主要是黏蛋白而非糖蛋白，故也不可能中和胃酸(D).胃液因含有丰富的HCl而呈酸性不可能含有大量HCO3-(E)。胃液中的黏蛋白覆盖于黏膜表面形成黏液凝胶层，与表面上皮细胞分泌的碳酸氢盐一起，共同构成了黏液-碳酸氢盐屏障保护胃黏膜不会被胃液所消化，所以答案B是正确的。

　　15、胸膜腔内压等于

　　A、大气压-跨气道压

　　B、大气压+跨肺压

　　C、大气压+跨胸壁压

　　D、大气压-肺弹性回缩压

　　E、大气压+肺弹性回缩压

　　【正确答案】D

　　【答案解析】胸膜腔内压又称胸内负压，在正常情况下，其压力低于大气压。胸膜腔内压等于大气压与肺弹性回缩压之差。肺弹性回缩压与大气压方向相反，其与大气压的代数和即为胸膜腔内压，而答案E使胸膜腔内压成为正值显然是错误的。胸膜腔内压与跨气道压无直接关系，所以答案A是错误的。答案B和C提供的结果为正值，且跨肺压、跨胸壁压与胸膜腔内压无此种关系，所以均是错误的。胸膜腔内压等于大气压减去肺弹性回缩压，所以答案D是正确的。

　　16、心输出量是

　　A、心脏每搏动一次所泵出的血量

　　B、左、右心室输出的总血液量

　　C、每分钟左心室所泵出的血量

　　D、心房进入心室的血量

　　E、每分钟两心房进入心室的血量

　　【正确答案】C

　　【答案解析】每分钟由一侧心室输出的血量，称为每分输出量，简称心输出量，它等于心率与搏出量的乘积。

　　17、肝素抗凝的主要作用机制是

　　A、抑制血小板的聚集

　　B、抑制凝血酶原的激活

　　C、抑制因子X的激活

　　D、促进纤维蛋白吸附凝血酶

　　E、增强抗凝血酶Ⅲ的活性

　　【正确答案】E

　　【答案解析】肝素增强了抗凝血酶Ⅲ活性数百倍。

　　肝素影响凝血过程的许多环节。

　　(1)抑制凝血酶原激酶的形成：(增强了抗凝血酶Ⅲ活性数百倍)

　　①肝素与抗凝血酶Ⅲ(AT-Ⅲ)结合，形成肝素AT-Ⅲ复合物;

　　②AT-Ⅲ是一种丝氨酸蛋白酶抑制剂，对具有丝氨酸蛋白酶活性的凝血因子，如因子Ⅻa、Ⅺa和Ⅹa等灭活;

　　③肝素是与AT-Ⅲ的δ氨基赖氨酸残基结合成复合物，加速其对凝血因子的灭活作用，从而抑制凝血酶原激酶的形成，并能对抗已形成的凝血酶原激酶的作用。(2)干扰凝血酶的作用：小剂量肝素与AT-Ⅲ结合后即使AT-Ⅲ的反应部位(精氨酸残基)更易与凝血酶的活性中心(丝氨酸残基)结合成稳定的凝血酶-抗凝血酶复合物，从而灭活凝血酶，抑制纤维蛋白原转变为纤维蛋白。(3)干扰凝血酶对因子ⅩⅢ的激活，影响非溶性纤维蛋白的形成;阻止凝血酶对因子Ⅷ和Ⅴ的正常激活。(4)防止血小板的聚集和破坏：肝素能阻止血小板的粘附和聚集，从而防止血小板崩解而释放血小板第3因子及5-羟色胺。肝素的抗凝作用与其分子中具有强阴电荷的硫酸根有关。当硫酸基团被水解或被带有强阳电荷的鱼精蛋白中和后，迅即失去抗凝活力

　　18、在对枪乌贼巨大轴突进行实验时，改变标本浸浴液中的哪一项因素不会对静息电位大小产生影响

　　A、Na+浓度

　　B、K+浓度

　　C、温度

　　D、pH

　　E、缺氧

　　【正确答案】A

　　【答案解析】静息电位是K离子和钠离子的跨膜扩散造成的，因为膜对K离子的通透性相对较大，故膜电位接近EK。凡是可以影响细胞膜对K离子的通透性的因素(温度、pH、缺氧、K+浓度)，都可影响静息电位。

　　19、不能经虫媒传播感染的病毒是

　　A、乙型脑炎病毒

　　B、森林脑炎病毒

　　C、登革热病毒

　　D、狂犬病病毒

　　E、黄热病病毒

　　【正确答案】D

　　【答案解析】狂犬病是一种侵害中枢神经系统的急性病毒性传染病，所有温血动物包括人类，都可能被感染。多由染病的动物咬人而得。

　　A.乙型脑炎病毒：带毒雌蚊

　　B.森林脑炎病毒：蜱

　　C.登革热病毒：埃及伊蚊和白伊蚊

　　E.黄热病病毒：在城市是埃及伊蚊，在农村为趋血蚊和非洲伊蚊

　　20、关于肝炎病毒与传播途径的组合，哪项是错误的

　　A、HAV一消化道传播

　　B、HBV一输血和注射

　　C、HCV一输血和注射

　　D、HDV一输血和注射

　　E、HEV一输血和注射

　　【正确答案】E

　　【答案解析】戊型病毒性肝炎其流行特点似甲型肝炎，经口—粪(包括动物粪便)途径传播，具有明显季节性，多见于雨季或洪水之后，无慢性化，愈后良好。
